



“人工智能+”：硬核科技加速走进产业竞技场



从“懂你意思”的智能汽车,到“为你解惑”的DeepSeek,普通消费者对“人工智能+”的体感正变得越来越真切。与此同时发生的,是产业端在应用场景驱动下“先用起来”的热烈氛围,和“早应用早受益”的共识。AI技术迭代仿佛掀起飓风,把硬核科技从实验室带向产业的竞技场。

3月5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出,2025年将持续推进“人工智能+”行动,将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来,支持大模型广泛应用,大力发展战略网联新能源汽车、人工智能手机和电脑、智能机器人等新一代智能终端以及智能制造装备。

参加全国两会的多位代表委员认为,人工智能发展已从技术探索阶段快速迈向规模化应用阶段,“技术突破一场景落地—产业升级”正在形成闭环,“人工智能+”应用爆发的奇点即将到来。

●中国经济信息社记者李唐宁、孙广见

万物皆可“人工智能+”?

一件件仅有几厘米长的复杂连接器,依次通过15个工位,2000万像素的工业相机整装待列,从不同角度“咔嚓”拍下高清产品细节,再传输到人工智能“大脑”进行分析,后台大屏即刻显示出产品质检结果……在四川绵阳的长虹华丰科技,记者看到,质检车间里不再只有使用电子显微镜的检验员,高精度表面缺陷智能全检系统运行有条不紊、设备流程高度自动化,仅有几位管理维护人员穿行其间。

“我们这个‘AI质检员’稳定可靠,检测精确率可达99.98%,初步估算每年带来的经济效益超过7000万元。”全国人大代表、四川长虹电子控股集团有限公司董事长柳江判断,人工智能整体已经从需求论证进入落地实施阶段,未来会转向应用引领。“现在不管是高精度产品生产、设计研发,还是企业自身运营,都离不开人工智能大模型的赋能。依托在数据管理、应用和安全等方面的能力优势,长虹要全面推进‘AI+’计划。”

这是制造业步入“人工智能+”时代的一个缩影。随着自主可控的通用大模型底座不断升级,新质生产力助力工业高质量发展更加有迹可循,企业顺势而动,推动AI从一般工具升级为发展战略的核心引擎。

坐进一辆奇瑞星纪元ET的智能座舱,消费者发现,语音指令能操控座舱内90%的功能,在极速超拟人交互中,“所见即可声控”。依托讯飞星火大模型,讯飞座舱智能交互方案覆盖23个海外语种,帮助上百个车型销往欧洲、南美洲等60多个国家与地区。

在东北粮食主产区,北大荒集团推出“智壤COOMAP”数字管理系统,集成多个先进算法模型,覆盖农业生产全周期,可以为4874.4万亩耕地精准画像,病虫害预测准确率达92%,智慧水肥管理帮助节水超30%。

在接受记者采访时,全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰认为:“AI大模型应用已进入红利兑现期,要以更少成本、更低算力、更高效率推动落地。”

全国政协委员、中国可持续发展研究会理事长李萌也表达了类似看法。他认为,产业垂类大模型应用走在前面,工业大模型、矿山大模型、物流大模型、港口大模型,还有金融、医疗、教育大模型等,都已经发挥重要作用。

不仅如此,人工智能与一些新兴领域融合,极大地打开了行业想象力。

在上海嘉定,蘑菇车联的车路云一体化全息实时数字孪生路口正在运行。这些路口配备AI数字道路基站,与AI路侧边缘计算系统配合,构建起高精度的数字孪生系统。“车路云‘三端融合’将为未来高级别自动驾驶奠定基础。”蘑菇车联CTO郭杏荣说,目前AI技术的迭代将加快智能汽车走进普通消费者生活的速度。

“AI重构国漫基因,再次打开东方美学觉醒之路。”全国政协委员、民进中央开明画院副院长舒勇表示,AI创作在一定程度上将艺术家解放出来,让艺术家更多地关注思想创造和观念创新。“电影《哪吒之魔童闹海》屡破票房纪录,离不开背后人工智能的技术赋能。”他说,“以前一个动画场景的设计都需要长时间的打造,现在AI能够快速获取精准素材、尝试不同场景形态,高效产出精品力作。”

“人工智能+”奇点即将到来?

多位代表委员认为,当前,“人工智能+”与行业、场景的融合成为共识,需求极大。中期来看,随着AI技术普惠化,渗透率有望快速提升,推进新旧动能转换,搅动产业竞争态势,带来新一轮产业革命的曙光。

全国人大代表、中国电子信息产业发展研究院院长张立认为,DeepSeek带动我国人工智能

走出了一条“低成本、高性能”的发展路径。技术进步带来的降成本、降门槛效果以及开源开放的发展方式,将引发“破竹”效应。

在长虹华丰科技工作多年的质检环节负责人有更真切的感受。“我们的客户已经开始提出,为了确保产品质量可靠性,必须使用AI质检。”他判断,在不久的将来,AI成本进一步降低,加上柔性机器人助力,AI将是制造工厂普遍需求。

开年以来,全国人大代表、中国电信湖北公司总经理张敏观察到了类似趋势。“特别在DeepSeek发布之后,客户对AI智算和应用的需求如井喷般增长。”她表示,天翼云已与DeepSeek深度融合。“人工智能核心技术的高速迭代,大大提高超算、智算等需求。我们会以‘息壤’为核心,为场景化模型训练提供更快速响应和高质量的供给。”

这一看法也得到全国政协委员、奇安信集团董事长齐向东的认同。他判断,DeepSeek会促进大模型应用大爆发,对使用AI模型的应用开发者、广大ToC端用户来说,都是极大利好。“会有更多企业把AI融入战略,以获得竞争优势。”

“DeepSeek的出现节省了算力和数据量,大大降低AI应用成本,中短期有望看到细分垂直领域应用端的大爆发。”快思慢想研究院院长田丰的看法更加乐观。他认为,DeepSeek实现了“巧力出奇迹”——经济型算力也能创造奇迹。未来一两年中小企业会更加积极地采用AI应用,大型企业会基于开源模型研发行业大模型,“人工智能+”的奇点即将到来!”

“人工智能+”该怎么做?

“AI+产业”并非大企业的独舞,而是生态的交响。

“人工智能+”创新展现出草根化、场景化趋势,必将逐步向现代产业体系的“毛细血管”渗透。业内专家认为,AI不仅要在高端产业中用

得好,也要让中低端制造业、中小企业用得起。短期来看,产业垂直大模型最有可能成为今年AI应用发展的“关键词”。

全国政协委员、安天科技集团董事长肖新光预测,我国在信息化、工业智能等领域“碎片化”“小生产”的格局有望扭转,将形成更高水平的、依托共性技术的产业协同。“在数字化领域中有大量的垂直细分场景,它们各有特点,所以不能简单认为DeepSeek‘一接就灵’。”他建议,既要拥抱通用大模型,也需要更高质量的深源知识和数据生产来支撑垂类大模型。“不能仅把政策发力方向放到通用平台和底座技术的研发中,也需要支持行业领域应用和关键行业垂类模型的研发,才能将人工智能技术真正嵌入到全场景、全过程。”

在齐向东看来,人工智能是高精尖的科创型产业,其发展壮大往往由广大创业者主导,同时又与国家的前瞻性布局、政策扶持以及全方位的资源投入密不可分。地方政府应该广泛发动民间创新创业力量,支持科创企业的必要需求。

“人工智能+”与行业、场景融合,智能体不可缺。全国政协委员、京东集团技术委员会主席曹鹏认为,企业在应用智能体升级自有业务过程中,要聚焦核心场景,“把核心场景打穿打透,将核心应用做到好用易用。同时,把通用需求做深,远比做多应用更重要。”他表示,让企业快速在实践中看到效果,才能推动人工智能技术与各行业进一步融合。

全国政协委员、北京理工大学计算机学院院长王国仁认为,人工智能的技术进步和赋能需要大额资金投入,地方层面可以考虑成立人工智能赋能相关产业推进基金。张立认为,各地区应根据资源禀赋,着力以长板造优势,聚焦优势行业,强化数据要素供给。“引导行业龙头企业,联合产业链上下游企业、中小企业、数据服务商等,共同构建高质量行业数据集,为人工智能应用提供充足‘弹药’。”(新华社北京3月5日电)

聚焦科技创新、乡村振兴、医疗服务首场“代表通道”亮点足

●本报记者联合报道

3月5日,在十四届全国人大三次会议首场“代表通道”集中采访活动中,六位来自不同地区、不同行业的全国人大代表分别围绕科技创新、乡村振兴、医疗服务等回答记者提问。其中,全国人大代表、小米集团创始人雷军和全国人大代表、海尔集团董事局主席周云杰均谈到坚持科技创新、加大培育新质生产力等热点话题,共谋发展,看点十足。

坚持走科技创新之路

雷军表示,今年正好是小米创业15周年,过去15年的创业让他深刻体会到,无论是传统产业的转型升级,还是培育壮大新兴产业,都离不开科技创新。

“5年前我们就下决心加大科技创新力度,进一步投资核心技术。当时我们就规划了5年要投1000亿元,现在5年过去了,我们大约投了1050亿元,巨额的研发投资给小米带来了巨大的变化。”雷军说。

雷军表示,小米作为制造业的建设者和受益者,将继续坚持走科技创新的道路,走高端化发展道路,加大培育新质生产力,把最新的人工智能技术应用到各个终端上,让广大消费者能够享受科技带来的美好生活,为中国式现代化发展贡献自己的力量。

“科技创新是一个品牌能否立足世界的关键变量。”周云杰直言,一家企业要走向世界,必须锁定科技创新这个基点,不断地“寻尖”“拔尖”,才能真正成为“顶尖”。海尔也是在这种情况下不断对标国际标准,实现突破。

周云杰表示,海尔的国际化之路没有选择“代工”,而是坚持打造自己的品牌,先进入发达国家和地区,再进入发展中国家和地区。

“这条路很难走。”周云杰坦言,从1991年批量出口,到2016年在海外市场实现盈利,海尔整整坚持了25年,实现了从中国产品到中国品牌的转变,已经连

续十六年蝉联全球大型家电第一品牌。

面对信息化、数字化浪潮,海尔向高

端化、智能化和绿色化转型,融入当地文化

实现生态共赢,使海尔的海外业务达

到53%。

周云杰表示,海尔致力于成为新质生产力的先行者、数字经济的领航者。2017年,海尔率先推出了以大规模定制为核心、引入用户全流程参与体验的卡奥斯工业互联网平台,实现了健康稳健发展,连续六年位居国家级“双跨”平台首位。同时,牵头制定了工业互联网系统功能架构的国际标准,填补了国际空白。“我们有信心把卡奥斯打造成为一个世界级的工业互联网平台,赋能更多的中国国企业走向世界。”

未来,海尔将坚守主业、聚焦实业,聚焦智慧家庭、产业互联网、大健康三个赛道,为建设制造强国、品牌强国贡献力量。人工智能是中国企业的时代机会,相信会有更多的中国企业不断创造出享誉世界的中国品牌。

共同推进乡村振兴

全国人大代表、浙江省长兴县煤山镇新川村党委书记、天能控股集团党委书记兼董事长张天任表示,湖州是“绿水青山就是金山银山”的发源地。“千万工程”给山村带来了巨大变化,“绿水青山”换回了“金山银山”。

张天任介绍,新川村从投资少、见效快的垃圾分类开始,关停污染产业,取得了巨大的成效,通过天能集团的帮助和村企共建,融入到新能源产业链里。同时,鼓励村民发展休闲农业、观光旅游、特色民宿,让老百姓的钱袋子鼓起来。三千多人的村子里面办起了八十多户企业,第一、二、三产业协调发展。未来,新川村将继续结对共建,共同推进乡村振兴。

此外,在医疗服务方面,全国人大代表、江苏省南京市第一医院副院长张俊杰介绍,2024年5月江苏率先建成全省卫生健康云影像平台。去年11月份,国家卫健委等七部门联合公布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》。随着制度、技术以及各方面支持不断完善,相信不久,全国层面也将实现通用互认,异地患者就诊就能更加省心、省时、省钱。

(本报记者 刘杨 李媛媛 董添 傅苏颖)

两会访谈

全国政协委员、新希望集团董事长刘永好:

科技创新扎根田间地头 农业新引擎破土拔节

●本报记者 杨梓岩

面对全球农业竞争新格局,传统农企如何点燃发展新引擎?在数字技术重塑生产流程、生物科技攻克产业难题、创新机制激活乡村动能的变革中,新希望集团的探索提供了实践答案:从把使用AI纳入考核到在生产环节用上新技术,从高蛋白玉米育种到“数字新农人”培养,新希望集团正通过技术赋能全产业链,将新质生产力转化为乡村振兴的切实推力。

全国政协委员、新希望集团董事长刘永好向中国证券报记者表示:“农业现代化的核心是让科技创新成果真正转化为农民的获得感。通过数字化转型、生物技术突破和助农机制创新,我们正在构建一个农民能参与、能受益、能成长的产业生态。”

数字引擎:农业生产“智变”

数实深度融合下,传统农业正借力新技术实现动能转换。

“新希望旗下多家公司正推进DeepSeek大模型应用。比如,我们要求新希望金融科技公司的600余名员工在半个月内学习使用DeepSeek,从营销到管理都要与新技术结合。”刘永好表示,新希望正全面推进数字化转型,要求员工学习使用人工智能工具,并将其纳入考核体系。从饲料生产到生猪养殖,大模型技术已逐步渗透到集团日常管理中,帮助团队优化决策流程。

在传统产业转型路径上,刘永好认为关键在于“主动求变”。新希望内部定期组织数字化转型培训,鼓励管理层和年轻员工学习新技术。“农业企业不能停留在过去的经验里,只有不断尝试新工具、新方法,才能在竞争中保持活力。”刘永好说。



统农业企业在种源攻关、绿色养殖等领域持续发力。

“生物科技是农业未来的核心竞争力。”刘永好表示,新希望集团正通过多维度布局推动生物技术创新。针对国内粮食安全面临的挑战,新希望与高校合作研发高蛋白玉米品种,通过技术改良提升作物营养价值,为减少对进口大豆的依赖提供新路径。“这类技术若广泛应用,将显著增强国内粮食自给能力。”

在畜禽育种领域,新希望不仅聚焦主流品种的优化,还注重本土资源的保护与开发。刘永好介绍,与科研机构联合培育的北京鸭品种已实现市场化推广。此外,集团投资的生物科技基金正支持多个早期项目孵化,涵盖环保饲料研发、微生物制剂创新等方向。例如,在福建开展的生物合成技术研究中,团队成功开发出一款具有市场潜力的产品,未来计划拓展至畜牧养殖领域,探索其在饲料添加剂中的应用。

对于生物技术的跨界融合,刘永好以乳业为例进行说明:通过航天诱变技术筛选出的特殊菌种已被用于乳制品研发,形成独特的产品优势。“这类菌种经过极端环境考验,具备更强的适应性和功能性,未来还可能应用于畜禽健康管理。”

刘永好表示,生物科技的突破需产学研深度协同。“高校负责前沿探索,企业聚焦技术创新与农民利益深度绑定。以凉山州扶贫项目为例,企业与农户共同投资建设现代化养殖场,农民通过参与养殖、接受技术培训获得稳定收入,同时享受经营分红。”这种模式不仅保障农民基本收益,还帮助他们掌握现代养殖技能,实现从“输血”到“造血”的转变。”

针对技术升级可能对传统就业的冲击,刘永好认为关键在于“创造新机会”。新希望将饲料加工、食品生产等环节布局在县域,为当地提供就业岗位;同时,通过数字化管理培训,帮助农民适应智能化设备操作。“技术替代重复劳动,而产业链延伸带来更多技术型岗位,比如数据监测、设备维护等。”刘永好说。

在提升农产品附加值方面,刘永好强调育种技术的核心作用。“通过科技手段培育优质品种,比如风味更佳的‘川香猪’、口感更甜的水果,市场溢价直接转化为农民收入。”刘永好称,集团推广的优质畜产品已逐步扩大养殖规模,消费者对高品质农产品的需求正在带动农民收益增长。

此外,新希望推动的“灯塔项目”由年轻团队主导,在养猪、饲料、乳业等领域打造数字化示范案例。刘永好介绍,这些项目通过引入智能监控、自动化投喂等技术,显著提升管理效率,并形成可复制的经验向全行业推广。“年轻人的创新思维为传统农业注入活力,他们的实践成果也成为带动农户升级的样板。”

对于农业企业的社会责任,刘永好表示,新希望始终关注农民实际需求。例如,利用大数据技术帮助农民预判市场风险,减少盲目投入;通过线上平台提供养殖技术指导,降低学习门槛。

“助农不是短期帮扶,而是通过技术赋能和产业链延伸,构建可持续的增收机制。乡村振兴需要多方协作,企业的角色就是用科技搭建桥梁,让农民共享产业升级的红利。”刘永好说。

●本报记者 杨梓岩

生物引擎:科技成果落地田间

生物技术的突破已成为破解农业“卡脖子”难题的关键钥匙。通过产学研协同创新,传

在数字化赋能的基础上,如何让技术红利转化为农民实实在在的收益,是农业企业需要思考的命题。

“助农增收不是简单的资金投入,而是要通过技术赋能形成长效机制。”刘永好表示,新希望集团通过“公司+农户”模式,将技术创新与农民利益深度绑定。以凉山州扶贫项目为例,企业与农户共同投资建设现代化养殖场,农民通过参与养殖、接受技术培训获得稳定收入,同时享受经营分红。”这种模式不仅保障农民基本收益,还帮助他们掌握现代养殖技能,实现从“输血”到“造血”的转变。”

针对技术升级可能对传统就业的冲击,刘永好认为关键在于“创造新机会”。新希望将饲料加工、食品生产等环节布局在县域,为当地提供就业岗位;同时,通过数字化管理培训,帮助农民适应智能化设备操作。“技术替代重复劳动,而产业链延伸带来更多技术型岗位,比如数据监测、设备维护等。”刘永好说。

在提升农产品附加值方面,刘永好强调育种技术的核心作用。“通过科技手段培育优质品种,比如风味更佳的‘川香猪’、口感更甜的水果,市场溢价直接转化为农民收入。”刘永好称,集团推广的优质畜产品已逐步扩大养殖规模,消费者对高品质农产品的需求正在带动农民收益增长。

此外,新希望推动的“灯塔项目”由年轻团队主导,在养猪、饲料、乳业等领域打造数字化示范案例。刘永好介绍,这些项目通过引入智能监控、自动化投喂等技术,显著提升管理效率,并形成可复制的经验向全行业推广。“年轻人的创新思维为传统农业注入活力,他们的实践成果也成为带动农户升级的样板。”

对于农业企业的社会责任,刘永好表示,新希望始终关注农民实际需求。例如,利用大数据技术帮助农民预判市场风险,减少盲目投入;通过线上平台提供养殖技术指导,降低学习门槛。

“助农不是短期帮扶,而是通过技术赋能和产业链延伸,构建可持续的增收机制。乡村振兴需要多方协作,企业的角色就是用科技搭建桥梁,让农民共享产业升级的红利。”刘永好说。

●本报记者 杨梓岩

在数字化赋能的基础上,如何让技术红利转化为农民实实在在的收益,是农业企业需要

思考的命题。